Nidmeros decimales



© © B Los décimos Tema 5-1 )

ﬂ Observe y responda.

1m

% Verifique y aprenda.

Un metro esta dividido en diez partes iguales. La parte pintada es una de diez.
La parte pintada del metro se dice que es “un décimo metro” y se

ibe L
escribe 70 M-

¢ En cuantas partes esta dividido un metro?
¢ Cuantas partes estan pintadas?
¢, Qué parte del metro esta pintada?

% Lea y aprenda.
a I

Una de diez partes en que se divide un metro recibe el nombre de “un décimo metro”
Un décimo metro también se puede escribir asi: 0.1 m

0.1 m se lee: Un décimo metro o cero punto un metro

0.1 es un numero decimal.

Punto decimal

J
Escriba el numero decimal que indica la parte pintada en cada metro.
Después forme pareja y lean uno al otro cada respuesta.
Tm Tm
3 L T 4 O T T T T
Tm Tm
) N || S N ]
Tm Tm
) e | | 8 [IIIIIITT]
Tm Tm

Escriba el niumero decimal que corresponde.

1) dos décimos (cero punto dos) 2) tres décimos (cero punto tres)
3) cinco décimos (cero punto cinco) 4) seis décimos (cero punto seis)
5) nueve décimos (cero punto nueve) 6) un décimos (cero punto uno)
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(Tema 5-2 Enterosy décimos ~ )® © ©

% ¢, Cuantos metros mide la cinta? 1 \
m
| |

% Lea y aprenda. 0.10.10.1m
\

/La cinta mide 1 metro completo y 3 décimos mas.
La cinta mide 1.3 m.

1.3 m se lee: Uno y tres décimos o uno punto tres metro.
\1 .3 es un numero decimal. )

/ -
Los numeros como 0.3 y 1.3 se llaman numeros decimales.
. Los numeros como 0, 1, 2, 24 se llaman nameros enteros.

% Observe el dibujo, lea y responda. ¢ Cudntos décimos
¢, Cuantos décimos (0.1) caben en un metro? metro caben en un metro?
¢, Cuantos décimos (0.1) caben en 1.5 metro?
1m

1m 0.10.10.10.10.1

0101010101 m

Escriba el numero decimal que indica cuanto mide cada cinta.

1m

1)

0.10.10.10.10.10.1 m
Tm Tm

2)

0.10.1m
Escriba el numero decimal que corresponde.

1) uno y un décimo (uno punto uno) 2) uno y cuatro décimos (uno punto cuatro)
3) dos y ocho décimos (dos punto ocho)  4) tres y seis décimos (tres punto seis)

5) diez y cinco décimos (diez punto cinco) 6) doce y cuatro décimos (doce punto cuatro)

Responda.

1) ¢ Cuantos décimos (0.1) caben en 1.3? 2) ; Cuantos décimos (0.1) caben en 1.67?

3) ¢, Cuantos décimos (0.1) caben en 2.4? 4) ; Cuantos décimos (0.1) caben en 3.77?
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©® © ® [Losdécimos en larecta numérica Tema 5-3 )

ﬂObserve.
a) 0

f

A B C D E

Entre O y 1 hay 10 espacios. Cada espacio representa un décimo (0.1).
La letra A corresponde a 0.4 o sea cuatro décimos o cero punto cuatro.
La letra D corresponde a 2.1 o sea dos y un décimo o dos punto uno.

-
N
w

% ;, Qué numero decimal corresponde a las letras B, Cy E?

Escriba el numero decimal que corresponde a cada letra que esta en la
recta numérica. Responda con numeros y letras.

! (|)||||I||||1|||||I||II2||""""T””l””l
1E g D E PG

i (|)||||I||||1|||||I||II2||""""T””l””l
ettt

Escriba el decimal que completa la oracion.
1) 2 veces 0.1 esigual a
2) 5veces 0.1 es igual a
3) 7 veces 0.1 esigual a
4) 15 veces 0.1 es igual a
5) 23 veces 0.1 es igual a

6) 1vez1yb5veces 0.1esigual a
7) 2veces 1y 2veces 0.1 es igual a
8) 3 veces1y6veces 0.1 es igual a

9) 12 veces 1y 9veces 0.1 es igual a

18 veces 1y 9 veces 0.1 es igual a
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Décimos como fracciones y
(Tema 2t numeros decimales ) @ @ @

10 10 10 10 10

significa una parte de diez partes iguales
en que se dividié una unidad.

0.1 también significa una parte de diez partes
iguales en que se dividié una unidad.

. 1 _
Entonces: 10 = 0.1

* Escriba las fracciones y los nimeros decimales que faltan en la recta numérica
que esta al inicio de esta pagina.

Escriba el numero decimal que corresponde a las letras que se indican en la
recta numérica.

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
| 1|o 1|o 1|o 1|o 1|o 1|o 1|o 1|o 1|o 1|o

| | | | | |
+ 0.2 0.3 0.4 + 0.6 0.7 + 0.9 +
A B C D

Escriba el numero decimal que corresponde a cada fraccion.
2 5 8 9
1) ~— 2) 2 3) S 4) -2
) 10 ) 10 ) 10 ) 10

Escriba la fraccion que corresponde a cada numero decimal.
1) 0.3 2) 0.4 3) 0.7 4) 0.9

Escriba el numero decimal y la fraccion que corresponde.
1) un décimo 2) tres décimos

3) cinco décimos 4) seis décimos

5) ocho décimos 6) nueve décimos
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Comparacion de numeros
@ @ @ [ decimales Tema 5-5)

ﬁ Lea y aprenda.

El cincho de Lucia mide 0.4 m y el de Manolo 0.5 m. ¢ Qué cincho es el
mas largo?

CsSsso555 »

0 0.1 : : Im
- rr r |
*Responda.

2 Cuantos décimos (0.1) caben en 0.4? En 0.4 hay 4 décimos y en 0.5 hay 5 décimos.

¢ Cuantos décimos (0.1) caben en 0.5? g%ting‘zs’ 0.5 es mayor que 0.4.

Respuesta: El cincho de Manolo es mas largo.

% Leay observe.
Ana camina 1.3 km y Julio 1.5 km ¢ Quién camina mas?

0 1 2 3 km
lIIII|IIIIIIIII|IIII|IIII|IIIIIIIII|IIII|

Ana Julio

1.3<1.5 Respuesta: Julio camina mas.

En una recta numérica, cuando un numero esta ubicado a la derecha de otro,
significa que es mayor.

Utilice >, < ¢ = para indicar la comparacién de los numeros decimales.

1) 0.3 0.4 2)0.6 0.4 3)0.2 0.1
4)0.8 0.6 5)1.2 0.6 5)1.5 1.7

7) 2 1.9 8) 1.9 1.9 9) 3 3.1

0] 1.9

10) 11) 2.1 1.9 12) 2.1 3
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(Tema 5-6 Los centésimos ® © ©

% Observe la recta numérica y responda. \

0 0.1m 02m
|||||I|||||||||I|||||||||I
[ |

¢ En cuantas partes esta dividido un décimo metro?

% Leay aprenda.

Si un décimo metro se divide en diez partes iguales, cada parte representa un
centésimo metro y se escribe: 0.01 m.

0.01 m se lee: Un centésimo o cero punto cero un metro.

% ¢ Cuanto mide la cinta? ‘T‘
La cinta tiene 2 décimos (0.2) y 3 centésimos (0.03). )
Entonces la cinta mide 0.23 metro. Esto se Iee M

veintitrés centésimos o cero punto veintitrés metro.

¢1cmc'>0.01 metro
H\IHHlHHIHHl\\HHH\l\H\I\H\lHHIHHlHHI\\Hl\HH\H\lH\\IHHlHHIHHlHHIHHl
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 1m
0 01 02 03 04 05 06 07 08 09 10m
1 1 1 1 1 1

Escriba el numero decimal que corresponde a cada letra.

! (|)||||I||||0I1||||I||||0i2||||I|||IO-|3II"|""|
et

2) 1|'5|”||||||1i6|||||||||1-|7|||||||||1i8||,,|,.|||
I

Responda las preguntas.

1) ¢Cuantos centésimos (0.01) caben en 0.087?
2) ¢ Cuantos centésimos (0.01) caben en 0.1?
3) ¢ Cuantos centésimos (0.01) caben en 0.237?




© ©® B [ Sistema de nimeros decimales (1) | Tema 5-7)

/* Leay aprenda.

Piense como puede dibujar lo que representa
0.1y 0.01. Tome en cuenta que el cuadrado blanco
representa 1.

N

D 1

1 Wt

10 7

[
1 0.1 0.01

% Observe. =10 =10
En la siguiente tabla de posiciones que las flechas de ™ S

arriba indican que hay que dividir en diez partes iguales [~ ="\ p D) Unidad (U
y llevar una parte hacia la derecha. Las flechas de abajo entena (6)) Decena (D)) Unidad (U)
indican juntar diez partes para formar la que sigue hacia

la izquierda.
m]
w_/ ®__/
x10 x10
Si utiliza la manera anterior, en una tabla de posiciones también se pueden colocar los lugares
para 0.1y 0.01. +10 +10
e T T
Centena Decena Unidad Décimo | Centésimo Unidad Décimo | Centésimo

I

I

I

i |] 1 |{[ 041 ]|[001]
| !

x__/ x__/
x 10 x 10

% En una tabla de posiciones, un numero como 3.67 se escribe asi:
Unidad Décimo | Centésimo

Si observa la tabla, puede decir que 3.67
esta formado por:

3 * 6 7 3 unidades, 6 décimos y 7 centésimos.
Punto decimal
Complete.
1) 4.26 = unidades + décimos + centésimos
2) 8.65= unidades + décimos + centésimos
3) 5.05= unidades + décimos + centésimos
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(Tema 5-8 Sistema de ndmeros decimales (2) ) ® O ©

Complete. Después busque pareja y lea uno al otro cada numero decimal. \

1)1.53=__  unidades+ __ décimos+_ __ centésimos.
2)0.05=__ unidades+_  décimos+ __ centésimos.
3)345=__  unidades+  décimos+ ___ centésimos.
4)82=___  unidades+_ __ décimos.

5)7.06=__  unidades+  décimos+ __ centésimos.

Escriba el numero decimal que corresponde. Después busque pareja y lea uno al otro
cada numero decimal.

1) 1 unidad + 4 décimos + 5 centésimos
2) 2 unidades + 6 décimos + 8 centésimos
3) 0 unidades + 4 décimos + 2 centésimos
4) 5 unidades + 7 décimos

5) 8 décimos + 3 centésimos

6) 3 unidades + 5 centésimos

Observe la recta numérica y después responda.

00_01 o1 02 03 04 05 06 07 08 09

\
||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||| T

¢, Cuantos centésimos (0.01) caben en 1.24?
1.24 se puede pensar como 1 unidad + 2 décimos + 4 centésimos. Esto es igual a 1 + 0.2 + 0.04.

Entonces, averigiemos cuantos centésimos (0.01) caben en 0.04, 0.2 yen 1.

En la recta numérica verifique que en 0.04 caben 4 centésimos, en 0.2 caben 20 centésimos y
en 1 caben 100 centésimos.

Entonces, en 1.24 caben 124 centésimos.
1) ¢Cuantos centésimos caben en 1.537?

2) ¢ Cuantos centésimos caben en 0.287?

3) ¢ Cuantos centésimos caben en 3.257?

4) ¢ Cuantos centésimos caben en 0.387?

5) ¢ Cuantos centésimos caben en 0.067?

74



© © ® (Suma de nimeros decimales Tema 5-9 )

/* Lea el problema y escriba el planteamiento.
En una olla se echan 2.15 litros de agua. Después se echan 3.52 litros.
¢ Cuantos litros de agua hay en total ?

L. BT Bl

% Verifique.
P|anteamlent0 2.15 + 3.52. unidad décimo Centésimo
% Observe y aprenda como calcular 2.15 + 3.52. 881
i 0.01
001
L1 ] Lo1] 0.01 2.15
i OoOod + 3.52
]
+
01
[[1] 0.1 [ 0.01]
| 0o
% Para calcular una suma con niimeros decimales se deben realizar estos pasos:
Paso 1 Paso 2 Paso 3 Paso 4
Colocar los numeros Calcular desde la Al llegar al punto Terminar el célculo
de manera que los posicion de la decimal, colocar un hasta la ultima
puntos decimales estén  derecha. punto decimal en el posicion de la
en la misma columna. resultado. izquierda.
2.15 2.15 2.15 2.15
+ 3.52 + 3.52 + 3.52 + 3.52
7 67 5.67

Entonces ¢ cual es la respuesta a la pregunta del problema?

En la suma con numeros decimales, puede aplicar un procedimiento parecido al de la suma
con numeros enteros. Sélo hay que tomar en cuenta dénde se coloca el punto decimal.

Calcule las sumas.

1) 2.25 2) 1.23 3) 3.26 4) 1.48
+ 3.62 + 4.56 + 1.37 + 2.53
9) 4.02 6) 2.68 7) 2.93 8) 3.28
+ 157 + 3.04 + 1.08 + 0.71
9) 0.46 10) 2.47 11) 0.04 12)  4.00
+ 155 + 0.05 + 2098 + 0.09

Calcule las sumas. Utilice la forma vertical.
1) 2.14 + 5.67 2) 0.21 +5.67 3) 0.06 +7.32
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Casos especiales de suma
El'ema 5-10 de numeros decimales

* Leael problema y escriba el planteamiento.
Una sefiora ha tejido 1.25 m y su hermana ha tejido 1.75 m.
¢ Cuantos metros han tejido entre las dos?
% Verifique el planteamiento y calcule.
Planteamiento: 1.25 + 1.75

1.25 El resultado del célculo es 3.00.
+ 1.75 Como 3.00 es igual a 3, tachamos
3.00 los ultimos ceros desde la derecha.

Calcule las sumas.

1) 2.58 2) 6.04 3) 3.83 4) 7.48
+ 3.62 + 2.96 + 117 + 2.52

% Piense como se puede calcular las siguientes sumas en forma vertical.
1) 4.8+1.59 2) 12.8+0.59

No olvide que al pasar los numeros en forma vertical, hay que colocarlos de
manera que el punto decimal quede en la misma columna. O sea hay que
tomar en cuenta la posicion de cada digito.

1) . Piense 4.8 como 4.80 2) . Piense 12.8 como 12.80
4.8 0™ agregando un cero. 12.80" agregando un cero.
+ 1.59 — + 0.59
6.39 il 13.39
7D
Calcule las sumas.
1) 23 2) 16.04 3) 095 4) 17.48
+ 2.66 +11.9 + 3 + 2.5
Calcule las sumas.
1) 4.23 2) 2.68 3) 1293 4) 9.26
+ 2.57 + 3.32 + 1.07 + 0.74
Calcule las sumas. Utilice la forma vertical.
1) 0.14+5.6 2) 0.21+6 3) 11.35+2.8 4) 0.06 +7.3
5) 0.03 +2.9 6) 0.93+0.8 7) 1854 +15 8) 14 + 0.05
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©® © ® (Restade nimeros decimales Tema 5-11)

/* Lea el problema y escriba el planteamiento.

Teresa tiene 2.55 litros de agua. Toma 1.22 litros.
¢, Cuantos litros de agua le quedan?

% Verifique.
Planteamiento: 2.55 - 1.22

% Observe y aprenda como calcular 2.55 - 1.22.

. unidad | décimo | centésimo
1
Il4 '_____i I_0.1€ 0.01
| |
| 1 uone ol | ool
| | o = 1 iLodli | ifoodl: 2.55
h_I—J r o Tl 4Dl | o | - 1.22
(Saque) (Saque) (Saque) ) !
(Saque) (Saque Saque
% Para calcular una resta con decimales se deben realizar estos pasos:
Paso 1 Paso 2 Paso 3 Paso 4
Colocar los numeros Calcular desde la Al llegar al punto Terminar el célculo
de manera que los posicion de la decimal, colocar un hasta la ultima
puntos decimales estén derecha. punto decimal en el posicion de la
en la misma columna. resultado. izquierda.
2.55 2.55 2.55 2.55
- 122 - 122 - 122 - 122
33 33 1.33

Entonces, ¢ cual es la respuesta a la pregunta del problema?

Calcule las restas.

1) 4.57 2) 2.53 3) 3.24 4) 4.05
- 213 - 1.26 - 1.59 - 246
9) 3.04 6) 4.01 7) 3.48 8) 5.21
- 0.29 - 0.07 - 1.36 - 263
9) 2.13 10) 4.28 11) 2.37 12)  4.00
- 0.85 - 3.56 - 1.38 - 3.75

Calcule las restas. Utilice la forma vertical.
1) 1.24-0.26 2) 1.06 - 0.08 3) 0.43-0.41
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Casos especiales de resta

(Tema 5-12 de ndmeros decimales

% Lea el problema y escriba el planteamiento.

Jorge mide 1.5 m de estatura y la estatura de su hermano menor
mide 1.25 m. ¢ De cuanto es la diferencia entre ellos?

% Verifique el planteamiento y calcule.
Planteamiento: 1.5 - 1.25

% ¢ Como puede calcular 1.5 - 1.25 en forma vertical?

1.5
- 1.25 ¢Recuerda cémo Yo pienso cuantos
- . trabajamos el caso centésimos caben
de suma con nimeros en 1.5yen 1.25.
de diferente digitos?
1.50 as
% Piense 1.5 como 1.50 agregando cero.

Calcule las restas.

1) 3.4 2) 2.2 3) 0.6 4)
- 214 - 1.26 - 0.0

% Piense como calcular las siguientes restas.

1) 5-0.74 2) 32-0.39
Para resolver esto recuerde como ha trabajado en la suma.
O bien puede pensar cuantos centésimos caben en 5y en
0.74.
£ Piense 5 como 5.00 &7 Piense 32 como 32.00
R ) ggg agregando dos ceros. 2) ) 3%%8 agregando dos ceros.
4.26 31.61
Calcule las restas.
1 3 2) 3 3) 12 4) 1
- 1.56 - 253 - 1.38 - _0.05

Calcule las restas. Utilice la forma vertical.

1) 5.9-0.47 2) 2.8-1.48 3) 1.09-0.9 4) 1.9-1
5) 4.7-4.68 6) 3.5-3.05 7) 4-25 8) 6-4.52
9) 8-0.78 10) 5-4.98 11) 14 -4.57 12) 27 -0.45
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© @ B Conteste Tema 5

Escriba el numero decimal que corresponde. (T5-1y T5-2)

1) uno y un décimo 2) dos y nueve décimos 3) doce y tres décimos

Responda. (T5-2)
1) ¢, Cuantos décimos caben en 1.4? 2) ¢ Cuantos décimos caben en 2.9?
3) En 1.7 hay unidades y décimos
Escriba el numero decimal que corresponde a cada letra que esta en la recta

numeérica. (T5-3)
1) o0 1 2 3

A B C D
Escriba el numero decimal que completa la oracion. (T5-3)

Utilice > ¢ < para indicar la comparacion de los numeros decimales. (T5-3)

1) 0.7 0.6 2) 1.6 2.1 3) 15 2

6] Complete. (T5-7 y T5-8)

1)1.04 = unidades + décimos + centésimos

2) 3.56 = unidades + décimos + centésimos

Responda. (T5-8)

1) ¢, Cuantos centésimos caben en 1.11? 2) ¢ Cuantos centésimos caben en 0.127?

Realice las sumas. Utilice la forma vertical. (T5-9)

1) 5.2+34 2) 3.34+2.12 3) 4.5+ 2.65
4) 0.04 +0.15 5) 0.14 +0.2 6) 5.63 +2.37

(9] Realice las restas. Utilice la forma vertical. (T5-10)

1) 45-2.3 2) 3.89-2.12 3) 5.06 - 2.92
4) 3.06 - 2.06 5) 0.67 - 0.08 6) 6.38-2.9

1) 5veces 0.1 esigual a . 2) 2 veces 1y 3 veces 0.1esigual a
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